

巷底的奶奶

李晓佳

小时候，家里穷，住在巷底低矮的小楼里。记忆中，幼小的我总是连蹦带跳，几步就跑过那条长长窄窄的小巷，奶奶总是远远地跟在我的后面。她人矮，显得又着脚走路的两条腿分外碍眼，永远分明是一只脚向东，一只脚向西。

我不喜欢奶奶，特别是在喜庆的节日里。邻居的小孩都能领到压岁钱，而我却什么也拿不到。有一年除夕，我呐呐地开了口：“奶奶，给你拜年！”奶奶一边轻轻抚摸着我的头，一边笑着说：“压岁钱就免了吧，你拿了钱又会去买零食吃，吃零食对身体不好。”我撇撇嘴，心里想：“奶奶工资这么高，却给压岁钱，真吝啬！”

奶奶的年纪越来越大了，她却常

常来看望我。夜里，巷底房子的窗棂小，屋里的迷离灯火照到巷子里，似可见，似不可见。奶奶看到灯亮着，步履蹒跚地走过去，轻轻地按下电灯的开关，嗔道：“大家要注意节约电！”

时光匆匆，我考上大学了，欣喜之余，却也担心自己的学费问题。一个烦闷的午后，父母照例外出工作，我呆在家里看书。忽然传来一阵敲门声，我匆忙起身开门，邻居大声地喊：“晓佳，奶奶在楼下等你！”我一边下楼，一边嘀咕：“奶奶怎么来了？她因为年龄大，走路吃力，已经很久没出门了。”

在时光流转的巷底，我见到了熟悉而久违的奶奶，她穿件朴素的灰色衣裳，面白皙洁净，她慢慢挪动着双

脚，每走一步，都先艰难地迈动左脚，然后小心地将右脚向前挪一小步。奶奶从衣袋里掏出一张银行卡，颤巍巍地递给我，温柔地说：“晓佳，这些年我存的钱，已经足够缴四年的学费了。”我转过身，痴站着，任泪如雨下，不敢让身后的奶奶看到。

当时，年少的我只有深深的感动。多年后，我才深懂得奶奶这代人的“惜物”之情，她们并不是懵懂中的吝啬，而是浮华中的朴实，总在你最需要的时刻，给予最真诚的帮助。

奶奶去世已经十年了，小楼也快要拆迁了。再一次，我漫步走进小巷深处，依稀看到了那抹熟悉的身影，奶奶弯着腰，微笑着向我走来……



父 亲

熊燕

我写过很多有关母亲的文章，却很少写父亲。父亲不大喜欢和我说话，每次来我家，到处找活干，实在没活干了，他就用一块抹布去擦天花板。天花板也是干净的，他坐立不安。我看着心里气：“我不是你亲生的么？”

父亲自从上次生了一场大病，精气神已不如以前。周末，我买了米、牛奶、苹果醋、暖贴及一些厨房用品。准备动身时，我发现忘记带父母家钥匙，怕父母出门不在家，打电话给父亲。父亲接通电话后，第一句话是：“你妈妈的电话打不通么？”

我从小到大，父亲似乎都和我没什么话说。如果我不开口，他可以一整天不和我说一句话。但是，他很喜欢和弟弟说话。每次他从外地出差回来，我和弟弟兴高采烈地迎上去，他弯腰抱起弟弟，问东问西，我却像一只可怜的小狗，尾巴都快摇掉了，他也没看见。习惯了，我倒也没什么失落感，依旧屁颠屁颠跟在父亲后面，兴奋地看着父亲背后那个硕大的牛仔包，那里装的全是好吃的。

父亲只是不喜欢和我说话，在吃穿用上从来没有亏待过我，相反，比弟弟得到的好处更多。父亲从牛仔包里掏东西，每掏一样，我和弟弟都欢呼雀跃。掏到最后，父亲掏出一条红色的连衣裙，弟弟望着眼馋。父亲说：“女孩儿就应该穿得漂亮些，男孩子粗茶淡饭更好养。”

我穿着连衣裙满世界转。妈妈挺着大肚子说：“你怎么说爸爸只喜欢弟弟？我看爸爸更喜欢你。”我歪头看向父亲，我心里有小小欢喜。

父亲是会计，逻辑思维非常强，对数字特别敏感。而我却没有继承父亲一星半点数学基因，上小学时数学还好，一到初中学几何就糊了。父亲画出图形，列出公式，问我：懂了吗？我七窍通六窍，头脑一片空白。比我低一年级的弟弟在一旁说得头头是道。父亲对妈妈说：“别逼她学数学了，她喜欢看书，多买点书给她看。”父亲再次出差，牛仔包里沉甸甸的，一大半是书。有一天，父亲见我看文言文版的《三国演义》看得津津有味，问我：“你看得懂吗？”我将意思说了个大概，父亲点头：“不错，以后不要看小人书了，多看这些书。”说完，父亲站在那里，我以为他还有什么话说。他却只是站着，然后一转身，去了弟弟房间，父子俩有说有笑，其乐融融。

父亲不喜欢看悲情剧，每次看到女演员哭，他就调台。有一次，他从外面回来，看我哭得一把鼻涕一把泪，问我怎么了？我说：“女主角命太苦了。”父亲很恼火：“这都是作者编的，都是假的，有什么好哭的？”顿了顿，又说：“你以后写文章只许写欢喜，爱笑的人命好，写的欢喜多了，你的人生也就欢喜了。”

我大学毕业后，父亲让我在家看书写作，说我遇事胆怯，敏感脆弱，多愁善感，数字盲，方向感差，不适合在外工作。我倒是很喜欢这种生活，整天沉浸在书本里，不知窗外春夏秋冬。唯一的遗憾是，父亲和我说话更少了，一年到头基本对话就是：“你妈呢？”“妈出去了。”

我和父亲的这种相处方式一直持续到现在。尽管有时我很想改变，却不知如何改变。我知道，我和父亲的这种相处方式还会持续很多年，也许是永远。但我知道，父亲不喜欢和我说话不代表他不爱我。我身上与父亲有太多不同，父亲性急，我性慢。父亲刚强，我柔弱。父亲眼明手快，我慢慢腾腾。父亲嫉恶如仇，我心太软。同时，我们又有一个共同点：倔强，自己认定的事九牛二虎都拉不回来。如果说得太多，也许我们会争吵。

我想，父亲是不想和我争吵的，因为他说过，他想呵护我一辈子，让我一辈子都快快乐乐。

鸡笼火车站

尹文策

鸡笼火车站是个极普通的站，历史书上留不下痕迹，人们心中留不下口碑，但在我的心中刻下永恒的记忆。

小时候看了泉湖的铁路，觉得很好玩。有人告诉我，说马桥（即鸡笼街）有许许多多铁路排在一起，比泉湖的铁路好看多了。于是我吵着父母带我去马桥看铁路。母亲拗不过我，利用去鸡笼街赶集的机会，带我去了鸡笼街火车站。站内确有三股铁轨排列在一块，而且放眼一望两岸尖，觉得远处的铁轨快要重叠了，我惊叫了一声：“妈妈，火车开到那头就会开不动啦！”从此，我就立下了雄心壮志：长大啦，一定要去衡阳、长沙、北京，一定不让大姐姐小看我！从此，我的学习、劳动都以此为目标，时时用高标准严格要求自己。

可是，我心中的美好车站的形象，几年后在我心中烟消云散。事情的起因是，我父亲1959年去世，家庭顷刻落寂。大姐回家拿学费，母亲拿不出，就用麻叶和着少量的米粉，做成麻叶粑去衡阳出售，赚取一部分学费。那时鸡笼火车站早晚各有一趟客车赴衡，

早上火车在四点钟左右。我闹着要去衡阳，姐姐一个人夜晚在深山密林的小径路上行走也害怕，我年龄小，个头矮，可免费乘车，母亲借此满足了我的要求。

验票上车时，那验票的指着我要票看。我姐说，我弟免票。那人大吼一声：凭什么免票？我姐据理力争，说：“他不满1米1高，国家免票。”那人就打了我姐一拳。因为鸡笼火车站从候车室到站内上车，要爬石阶，我姐没想到那人野蛮打人，滚下石阶几级才停下，那把早已滚得一团糟。姐弟只得流着泪返回了家。我母亲上午去车站退票，我也跟着去了。我恨恨地磨牙，决心要记住那个人的长相，以后定要报仇。

一天中午后，我的一个亲戚病了，送到鸡笼街区诊所，医生的头像拨浪鼓一样地摇。要把病人往更高一级医院送，那时唯一的交通就是火车。我灵机一动，抱着碰运气的心情去了火车站，找那卖票的工作人员，他史无前例地破例卖给我三张票。我着急地问：离火车还有几个钟头？他立即告诉我，这里有一列货车直达衡阳，你找站长签

字，守车人才会让你坐。我想到十多年前一事，想到中国带“长”字号的人，头脑就发麻。为了救人，没办法，我硬着头皮去找他，我不敢喊“房站长”，而且我不确定他姓“房”，但此时只得违心地喊了一声“站长”。我说明原因，没料到，他立即就签字：“准乘……货列”。他见我们人多，还过去与守车人打了招呼。我差点就没把他当成观音菩萨，深深地觉得，世上还是有好人，芸芸众生中好人毕竟是多数。

此后，我时而尊敬喜欢铁路人，时而厌恶迁怒铁路人，像墙头一棵草，风吹两边倒。

四十多年来，我几乎与鸡笼火车站“恩断情绝”。此次去鸡笼街办事，得有空闲，恰好无鸡笼友人，独自一人在322国道遛达。何人不起故园情！一股浓浓的乡愁从心中涌出。我缓步走进鸡笼火车站，然后又攀上石阶，仔细观摩了站内铁路，不见了小时候喜欢的白蚁弯般的扬旗和精致的板道房，感觉“昔人已乘黄鹤去”，一股繁荣已尽的落寂涌上心头。那穿着笔挺的制服，端着记录册，手里拿着手摇铜铃的接车员也不见啦。

你我皆凡人

黄梅香

电影《无名之辈》，选择去看是因为豆瓣评分高，电影院里座无虚席。大家开始都在笑：保安马先勇，在工地上挖到了一把真枪，想把枪交给派出所，以求立功，能够成为协警。当年他曾努力办案，考试也通过了，却因为酒后驾车，造成妻子去世，妹妹瘫痪。一对初出茅庐的憨贼，凭着一把猎枪和一辆从别人那里抢来的摩托车，去抢劫手机店，房地产商陷入婚外情被追债，少年为救父亲不惜玩命。底层人物最无奈，却也最真实。“大头”青梅竹马的恋人霞妹就是“梦巴黎”的按摩技师真真，同时也提供性服务。但在她的内心深处，却深深地知道哪份情感是值得的，她一直在保护

“大头”，明知抢劫的是“大头”，还误导警方是波波。马先勇和妹妹隔着门缝的对话，把底层小人物的悲哀诠释得淋漓尽致。笑够了，再从心底里逼出最真实的悲哀来，谁不是在巨大而无奈的现实中艰难地求生，被误解，被捉弄，被无情地抛弃，被踩踏在暗夜里无法呼吸。这滴泪，看似在为不幸的马嘉琪而流，何尝不是在为自己而流！

借钱买房，买好的房子却迟迟不

要给她换尿不湿，为了缓解她的难堪，特意用毯子把她的头蒙上。两个抢劫犯已经被原谅了，电影院里好多女生开始抽泣。因了这份帮助，原本对立的关系变成合作，两个抢劫犯要帮马嘉琪完成人生最大的愿望——站着拍一张照片。

电影交织进行的有好几条线，马先勇追枪，劫犯抢手机店，房地产商陷入婚外情被追债，少年为救父亲不惜玩命。底层人物最无奈，却也最真实。“大头”青梅竹马的恋人霞妹就是“梦巴黎”的按摩技师真真，同时也提供性服务。但在她的内心深处，却深深地知道哪份情感是值得的，她一直在保护“大头”，明知抢劫的是“大头”，还误导警方是波波。马先勇和妹妹隔着门缝的对话，把底层小人物的悲哀诠释得淋漓尽致。笑够了，再从心底里逼出最真实的悲哀来，谁不是在巨大而无奈的现实中艰难地求生，被误解，被捉弄，被无情地抛弃，被踩踏在暗夜里无法呼吸。这滴泪，看似在为不幸的马嘉琪而流，何尝不是在为自己而流！

能交房。无力缴纳孩子的学费，却得知还要交一笔住校费，马先勇赊账得来水果，尽全力去讨好巴结女儿学校的出纳，水果撒了一地，他在生活的余烬里已经完全忘记了什么是尊严，他一颗一颗地去捡水果，女儿早已伤透了心。银幕上的心酸变成了巨大的镜子，我们看见了在现实面前太多无奈的自己，谁不是被生活煎熬成了药渣。亲人的不理解，孩子的不上进，经济的不自由，上司的不屑一顾，我们像一只只咸鱼，一直在寻找翻身的机会，机会却像一现的昙花，或者像沙漠里的海市蜃楼，它在明天，隐隐约约，吊着我们这口仙气，继续努力。

笑够了，也哭够了。这部电影既给了生活的悲哀，也在悲哀中让我们看到坚持的力量——即使是最低层的无名之辈，也有从未泯灭的人性之光，那点善良和真实，正是我们在艰难中还努力跋涉的希望。同时，电影对人性进行了多角度的解读，没有谁是彻底的坏人，人人都从自己的经历中来，无奈是最好的诠释。在这芸芸众生的大千世界，你我皆凡人，无名之辈而已。